

# 縣長陳福海抵機場關心 鄉親表達感謝

記者翁維智/綜合報導

昨為清明連續假期最後一個上班日，亦是離島航空疏運管制期間的最後一天，一早金門機場即湧入返鄉候機人潮，為使鄉親減少等候時間，縣府特別調派民航局於下午15時20分及18時55分分別增開2班加班機以疏運旅客。縣長陳福海心繫鄉親，亦專程於下午16時30分親赴機場向旅客表達關心及慰問之意，鄉親亦當場向縣長表達謝意，感謝縣府團隊犧牲假期，盡力協調加班機，讓鄉親順利返鄉祭祖，並平安返回工作崗位。

總計此次清明連續假期，除民航局規劃2波正班機，提供6萬餘個座位外，縣府亦視機場實際候機人數，總共協調補助了6個架次的臨時加班機往返台北！金門，合計增加了928個座位加入疏運，全力服務候機旅客，圓滿達成疏運任務，讓每位候機鄉親快樂返回工作崗位。



## 清明疏運 圓滿達成

昨為清明連續假期最後一個上班日，縣長陳福海心繫鄉親，特別前往機場關心加班機疏運旅客情形。(縣府提供)

# 縣長陳福海視察西堡整建 盼做長遠規劃

記者楊水冰/綜合報導

關心金寧鄉西堡聚落空間整建，金門縣長陳福海昨(五)日前往視察西堡聚落空間整建，在視察過程中，陳縣長傾聽當地耆老意見，並表示聚落整建應以官廳為主軸進行整體規劃，且要做長遠考量，要做就要做到最好，讓它成為聚落建設，往往沒有深入了解聚落

長貴由金寧鄉公所彙集村民意見，允予鄉村整建經費補助，期能在今年發包施作，農曆年即可讓聚落居民的生活品質提高，同時也強化聚落特色與整體景觀。

另，陳縣長表示鄉村整建應把道路、排水溝、路燈等重要景點如廟埕、老屋等公共空間做好，進行聚落環境改造；同時，他指出地區長久以來的基礎建設，往往沒有深入了解聚落



## 西堡整建規劃 縣長聽取建言

金門縣長陳福海昨視察西堡聚落整建規劃，並聽取當地耆老及居民看法和意見。(縣府建設處提供)

在縣府秘書陳金文、建設處處長李斌、副處長王垣坤、金寧鄉公所建設課課長陳柏帆，以及西堡村耆老陪同下，前往西堡威震天門會勘，除瞭解村民的需求外，也聽取現場人員簡報，全盤瞭解鄉村整建規劃方向和情形。

此項西堡聚落整建工程，係由達盛工程顧問設計監造，將斥資三百二十六萬元經費進行邊境美化等工程；陳縣長表示，西堡整建工程，也忽略了發覺這一些歷史場景的故事，致使工程成為枯燥無味、沒有生命的花崗石鋪面。

此外，陳縣長在視察中也認為地方官廳是聚落居民生活信仰中心，鄉村整建應考量以官廳為主軸做整體規劃；同時，他也希望金寧鄉公所多協助引導溝通，藉由局部修景或加強聚落邊境美化等作法，強化聚落特色與景觀，讓聚落亮起來！

# 石蚵小麥文化季園遊攤位4/10起受理報名

記者李金銘/綜合報導

金寧鄉公所訂於4月21日、4月22日兩天，假「古寧頭林厝和平園遊」舉辦「2017石蚵小麥文化季」，配合活動將推出園遊會活動，提供40個攤位，以金寧地區鄉親之農特產、特小吃、金門文創商品等業者優先報名，4月10日開始受理，額滿為止(請於上班時間內)，歡迎有意報名者攜帶身分證及存摺影本逕往金寧鄉公所農觀課報名，恕不接受電話報名。

金寧鄉公所表示，40個攤位提供金寧地區特產小吃、農特產品、金門文創商品等業者優先報名，以園遊券或現金交易，有意設攤者請本人到場辦理，請攜帶本人身分證影本及存摺影本於上述時間前往金寧鄉公所報名，並繳交活動清潔費新台幣壹千元(依園遊會攤位規定辦理，需於完成報名時繳交，不予退還)，麥田風光體驗、小麥館(小麥手工藝DIY教學)、

一人限報名一個攤位，活動結束後一週內，每攤攤位以園遊券兌換款項並事後匯入該存摺。

金寧鄉公所也指出，攤位是以園遊券或現金交易，總共40個攤位，內容以熱(熱)食、冷飲、地方特小吃、金門文創商品、風味餐等料理品為主(衛生、安全)；攤位內每種類以不超過5攤為主，相同時以抽籤決定，洽詢電話3260520。

金寧鄉公所指出，活動預計於今年四月廿一日、廿二日在古寧頭和平廣場舉行開幕式，活動規劃辦理有民俗舞蹈演出、園遊會、音樂晚會、石蚵資體展覽(水試所)、小麥啤酒製作展示品嘗加工體驗DIY(水試所)等，透過推銷鮮美無污染的石蚵，和結合小麥文化，來帶動石蚵產業經濟效益，增加農漁民收益，繁榮農村經濟。

金寧鄉長陳成勇表示，「2017年石蚵小麥文化季」將於4月21日至22日在金寧鄉林厝的和平廣場園遊會開幕，一年一度的農漁業休閑體驗活動，是您不可錯過的難忘旅程，邀請各界好友一起共襄盛舉，共同見證「石蚵小麥文化季」的不朽榮華與重大盛典。陳成勇也要求各單位所安排的活動要透過媒體多宣傳報導，期望透過推銷鮮美無污染的石蚵，和結合小麥文化，來創造地方產業特色，讓更多觀光客來參與體驗，藉此吸引觀光人潮，增加農漁民收益。

**精英專業領航、事業萬丈光芒**

**蔡成傑**  
現任：環球世達保險經紀人股份有限公司 副董事長  
龍捷九鼎財富管理顧問有限公司 董事長

**歡迎加入 成功團隊**  
工作時間自主，收入高低自己決定  
自己當老闆，為千萬年薪做準備

**龍捷體系 旗下業務事業處 負責人**

<b>鄧俊國</b> 台北龍捷事業處 協理	<b>宋添喜</b> 台北九鼎事業處 協理	<b>楊騏駿</b> 台北龍捷事業處 協理	<b>楊曉莊</b> 台北龍好事業處 協理	<b>蔡俊傑</b> 金門太武山事業處 協理	<b>虛位以待</b> 金沙 烈嶼事業處 備中
--------------------------	--------------------------	--------------------------	--------------------------	---------------------------	----------------------------

**環球世達保險經紀人股份有限公司** 全國事業體創業平台擴大加盟

**優質的業務制度使個人收入及組織人力倍增**

- 可低階增員高階
- 可跨縣市區域增員推薦
- 制度人性化設計
- 封建制度的世襲利益
- 晉升努力做組織
- 業績累計不歸零
- 組織團隊 個人發展發展

- 同業轉敘使組織擴展快速
- 發展全國服務網無往不利
- 每年保費達十二萬續領照額
- 使經營成果得以傳承
- 團隊業績晉升利益大
- 晉升無阻 只是早晚
- 曾經擁有一定天長地久

**組織無限制 輔導利益不變 符合人性**

金門事業總部：金門縣金城鎮環島北路40號2樓(文化局旁) 電話：082-372-696

2017新品發表暨 聯合特賣 每日早上10:00~晚上21:00

# 台灣精品家具名床大展

**4/6~11 僅6天**

**風獅爺購物中心** 機場前，星巴克旁

**全面特賣 展場訂購 省很多**

歐式沙發、日式和風家具、名牌名床、兒童成長書桌椅...等

**名牌名床聯合特賣**

**日式和風精品家具**

**歐式沙發特賣**

**康模康 兒童書桌椅**

展場：(金湖鎮) 風獅爺購物中心 (金湖鎮中山路1-2號)

到晚上9點

# 金門日報

行政院新聞局出版登記證警政字第001二號  
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類  
社址：福建省金門縣金湖鎮891成功村一號  
服務電話：(082)3381111、3381114、3381116、3381117、3381118、3381119

第一八七八四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮  
社長：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

47128261389011

民曆紀事

喜神：東南  
財神：正南  
日煞：西方  
日沖：蛇41歲

宜：日逢受死日  
結納 取魚(刀劫)

不宜：諸吉事

金門縣旅台鄉親台北服務處 02-29150045  
金門縣旅台鄉親台中服務處 04-22202766  
金門縣旅台鄉親高雄服務處 0912-578823  
北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814  
安寧返鄉服務專線 衛生局330697  
台北主任 0978386573張朝凱  
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007  
金門縣政府廉政專線 325538  
金門縣警察局 325341、372218  
刑警隊 325652  
反詐騙專線 165、110  
交通隊 355790  
金門縣消防局 324021  
金門第九海巡隊 334261、336288  
363816  
金門縣港務處 332268  
金門縣消費者服務中心 電話 1950  
醫立金門醫院 332546-7  
金門縣殘障服務協會 330765  
金門縣路燈道路維護小組免費服務專線 0800-020-120  
金門縣政府專用公車預約服務專線 0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢驗專線 0800555590  
勞工行政服務專線 373291  
社會福利服務專線 324648  
金門縣康復之友協會 334380  
就業服務中心專線 311119  
本報意見稿服務電話 332374

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119  
@ms35.hinet.net

電話：332374  
傳真：330884

**金城地區**  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

**金湖地區**  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

**金沙地區**  
電話：0920599876  
金湖鎮陽明7-4號

**金寧地區**  
電話：331818  
金湖鎮復興84號

**烈嶼地區**  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34-1號

**夏興地區**  
電話：331818  
金湖鎮復興84號

# 厚植文化力量 力推書香文化島



為推動金門閱讀風氣，縣長陳福海把今年訂為「縣府閱讀年」，日前前往視察文化局、期許呂坤和局長和文化局團隊，除了硬體環境塑造再加強，並能以「金門閱讀島」推動政策為主軸，朝閱讀活動多元面、多點發展，以向下紮根，未來結合縣鎮新活動中心、規劃建構每鄉鎮特色圖書館及充實館藏，更厚植書香文化推動力量。

文化局指出，社會教育是以啟發民衆思想、增進民衆智慧，強化民衆心理建設，充實民衆生活內容，加速社會發展與國家進步為目的。我國社會教育工作由來已久，自民初蔡元培倡導迄今，其間社會教育、社會教育、社會教育，亦隨時代進步而推移增進，本縣從四十八年創設了金門縣立圖書館，民國五十年正式改組為縣立圖書館，民國五十二年正式改組為縣立社會教育館，民國八十九年改組為縣立文化中心，民國九十三年改組為金門縣文化局，在歷任館長、主任及現任局長經營下，館舍、局務亦經過多次遷移與擴充改善，尤以「文化金門」作為施政目標，更使本縣日漸呈現文化新貌。

如今，本縣在水頭碼頭、機場和金門酒廠及台開、昇恆昌、金門醫院等處，進行閱讀書架擺設與圖書合作，以增加縣民與觀光客閱讀風氣，進而了解金門。另外，社區環境空間也導入圖書空間，以營造社區居民的閱讀風氣。推動閱讀、散播書香、構優質的閱讀環境，讓大眾從閱讀中獲取知識與樂趣，使閱讀自然而成於生活中的一部分，進而建立終身學習的生活文化，提升社會整體文化素養。行政院林全院長也曾表示，國民閱讀率為國家進步的象徵。

展現地方文化活力，從硬體的修繕、內部設備與書刊的充實與增加，以及圖書館內部人員的進修與培訓、書香閱讀活動的推廣、書香巡迴車的下鄉巡迴服務等等，提升大眾的文化心靈。尤其金門在大力推廣觀光之餘，更應建構閱讀文化氛圍，提供給大眾一個心靈成長、交流聯誼、經驗傳承的據點。透過推動全民閱讀，舉辦書展、講座、展演、論壇、持續推廣閱讀教育，傳遞書香，也推進了社會責任。

深耕在地書香底蘊，延續傳承金門悠久歷史與文化，吸引更多讀者進入圖書館，達到厚植民衆文化涵養、培養閱讀習慣、豐富心靈、找出土地、歷史與人之間的關係，增進思考力與創造力，培養閱讀習慣，扮演著文化傳承的燈塔與橋樑，以承接下一代的競爭力，提升國家軟實力。享受閱讀，打造書香金門，讓閱讀運動的根，在金門紮得更深更穩。

# 縣府重大施政會議 縣長陳福海：全力以赴做出成果

記者翁維智／縣府報導

金門縣政府昨日召開第15次重大施政計畫列管會議，就住宅政策及鎮民綜合服務大樓新建工程等10案，聽取承辦單位簡報。縣長陳福海說，針對工程的施工，要做得最好，即便很多工作是死的，但只要能用同理心，把實務狀況提列出來，多一些說服、多一些接軌，且融入生命故事，這樣的工程一定能讓人民感動。

這項重大施政計畫會議於昨日上午9時，在縣府第一會議室舉行，由縣長陳福海親自主持，由縣府秘書長林德恭、副秘書長張忠民、建設處長李斌、觀光處長陳美齡、地政局長許正芳、教育處長李文明、行政處處長陳金增、港務處長張瑞心、自來水廠廠長許正芳、觀光處副處長王登緯、國工局二區處副主任黃國誌及相關單位人員與會，就針對列管重大施政計畫執行概況提出報告和說明執行情形。

會中，針對這10項重大施政計畫，陳福海說，1、2級主管一定要用縣長的高度看問題，並隨時做好承接的準備。至於水頭港大型旅客服務中心新建工程，累計實際進度達45%，本月份預定辦理的項目包括提送建築圖說及避難性設計修正計畫書、召開審查會議、召開特殊消防設備審查會議、召開特種消防設備審查會議、召開第三次審查及邀集設計單位及PCM參集五項通關。

另有關湖國小第一期校舍改建工程，累計實際進度達21.26%，執行超前，本月份預定的工作項目有A棟：1F柱牆2F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土、1F周邊水溝施作。C棟：1F柱牆2F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。D棟：1F柱牆2F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。E棟：2F柱牆3F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。F棟：2F柱牆3F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。G棟：2F柱牆3F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。H棟：2F柱牆3F樓板模組組立、鋼筋綁紮、水電配管、澆置混泥土。



縣長陳福海昨借秘書長林德恭主持金門縣政府重大施政計畫列管會議。

計實際進度達45%，4月份預定工作項目包括區段徵收工程開工及施作假設工程。而在鎮民綜合服務大樓新建工程案中，有關金沙鎮鎮民綜合服務大樓新建工程，目前累計實際進度達33%，3月份已辦理技術服務費徵收標準順利完成繳納，本月份將辦理相關規畫設計事宜。另金湖鎮鎮民綜合服務大樓新建工程，目前累計實際進度也是33%。而有關大鵬島及烈嶼地區旅遊遊覽觀光發展計畫案和烈嶼巡迴車等案，這些都是當前本縣重大建設的一項中之重，不能紙上談兵，而是要用劍及履及的態度，加速計畫的執行。

再則有關「金城鎮停車場規劃設計案」計畫內容包括1.金城鎮公所後方興建平面停車場。2.金城鎮公所後方興建平面停車場。3.建置停車資訊系統。其中在建置停車資訊系統這部分，因所費不貲，秘書長建議要審慎評估。

此外，金門自大陸引水計畫工程至今，累計實際進度達73%，比預定進度超前10個百分點；本月份金門引水工程式後，可望開始作大陸引水金門端假設工程。

最後，針對1-1號計畫道路分年建設計畫案及金門大橋建設計畫案，陳福海說，無論是道路開發或大橋工程，都有鄉親深切的期待，且政治不能凌駕專業，任何工程的施作，都要朝深層的角度思考，除了「走棋三步」，也要妥為預劃，每個環節都不能鬆懈，更不能偏袒。過正，不能有盲點。而在人民的角色，透過更多的傾聽和溝通，他也衷心地期望能把握這些重要工程當作指標，做出成果。當然，在形塑親親可信任的政府、為鄉親打造更好環境這些施政前提上，他也一定會全力以赴，做出成績。

# 金門旅台翁氏宗親會返鄉拜會縣府議會

記者莊煥寧／縣府報導

中華金門旅台翁氏宗親會理事長翁瑞美昨率領拜會縣府，副縣長吳成典代表縣長陳福海歡迎大家，他並指出，台灣與大陸都給予金門發展的空間與舞臺，天時地利，歡迎鄉親人才回來金門一起努力，為金門發展貢獻心力。

中華金門旅台翁氏宗親會一行三十多人由理事長翁瑞美率領，成員包括該會會長翁長壽、秘書長翁漢文以及理事等幹部，並在盤山村長翁明海陪同下於昨日上午九時三十分許前往縣府拜會，受到副縣長吳成典、社會處處長許美鳳、科長許正祥等人在多媒體簡報室歡迎接待。

副縣長吳成典說，他受陳縣長之邀到縣府幫忙已經九個月了，二十六年前放下工廠的工作回金門參加選舉，希望為鄉親服務，此種執著的通一定與廈門福建一起發展，這是不可避免的。發展方向，大環境造成金門必須走兩岸發展路線，金門不可能背板台灣，更不可與台灣切割，或與大陸斷路，金門衷心希望兩岸和平交流，這是職志，也是別無選擇的路。

吳成典也向鄉親報告今年三月七日鴻海郭台銘董事長帶領華大基金董事長汪健來金門考察的經過，以郭董對於在華大如在金門投資，他投資無上限的承諾等等對金門多的消息，吸引很多財團來金門洽商。他也指出，金門發展消費人口不足，需要更多活力進來，歡迎鄉親約回金門投資發展，共同來金門生活也是愛金門的表現。

他也肯定此次莫蘭蒂颱風後，旅外金門宗親會、同鄉會社會贊助、返鄉參與金門植樹節的活動，令人感動，大家身為金門人，這是一種使命，即



金門旅台翁氏宗親會成員合影。

使偶有意見不合，同是金門人，也能和諧相處。副縣長吳成典也指出，金門人一定要團結，目前金門天時地利都有了，需要人和，金門人當家作主，就是這個時候，金門人再不回來，外來人增加，屆時會故鄉一變一他鄉，現在機會很好，希望大家多一點關心、多一點愛，對宗親也好，對社區也好，對金門也好，每個人盡一點點的力量，人才回來了，不出十年、二十年，金門會變化，會變得更好。也歡迎大家對於金門發展提出正面的建議。

翁瑞美理事長指出，該宗親會二〇一一年成立至今，目前會員有四百多人，縣府對於協會也很照顧，也感謝縣府為故鄉建設認真打拚，宗親會雖然人在台灣，但在故鄉，有時對於家鄉難免愛之深、責之切，但大家都以身為金門人為榮。

中華金門旅台翁氏宗親會一行卅多人昨日下午三時許前往拜會金門縣政府及發展局，並與金湖鎮公所、並舉行座談聽取鄉親對金湖鎮建設及發展等與意見。理事長翁瑞美也致贈紀念牌給予公所、代表會表達感謝。鄉長陳成勇、主席陳成泉也歡迎鄉親親約更多親朋好友返回金門參加烈嶼石頭季活動。

中華金門旅台翁氏宗親會一行卅多人昨日下午三時許前往拜會金門縣政府及發展局，並與金湖鎮公所、並舉行座談聽取鄉親對金湖鎮建設及發展等與意見。理事長翁瑞美也致贈紀念牌給予公所、代表會表達感謝。鄉長陳成勇、主席陳成泉也歡迎鄉親親約更多親朋好友返回金門參加烈嶼石頭季活動。

# 開瑄今赴港參訪 蔡西湖贈程儀

記者陳冠霖／金湖報導

開瑄國小共22位師生將於今(6)日啟程前往香港中華基督教會青年小學，進行5天的國際交流教育參訪。到金湖鎮長蔡西湖等人特別於昨(5)日到校致贈程儀，勉勵學生擴展國際視野。開瑄國小強調，國際教育並非旅遊團，是帶有學習任務，並肩負發揚金門在地文化。

為增進文化交流並拓展多元學習機會，開瑄國小六年級學生將於4月6日至10日，赴香港中華基督教會青年小學，進行為期5天的國際交流教育參訪活動。在出發前，金湖鎮長蔡西湖率領政團、與鎮代表蔡秀瑛、蔡建立、陳向鑫和開瑄國小家長會會長李柏先生，一起蒞臨開瑄國小致贈程儀，並期勉小朋友認真學習也預祝此行圓滿順利、滿載而歸。

這是開瑄國小第二度的跨境國際學習之旅，整個活動所需的經費由金湖鎮公所捐助30萬元也特別表示，投資教育就是投資未來，公所將繼續支持著這樣的理念。將經費妥善利用，為所有學生創造最大的福利並培養出最優質的未來公民。

開瑄國小校長孫國璋表示，迎接全球化的時代的來臨，國際教育已成國際趨勢，對於金門這座小島的島民來說，走出去方能學得廣看得遠，藉此海外參訪學習，一方面也要肩負發揚金門在地文化的使命，並將本土文化藝術介紹給國際社會，讓世界更瞭解金門。因此同學們也製作了介紹給香港青小的同學，並歡迎青小的學生能來到金門進行雙向的教育交流參訪體驗。

# 習跨境城市交流的花費

日上午啟程，為了讓學生學習了節省整個行程的花費，將由水頭碼頭出境，取道廈門搭乘火車前往深圳，再由深圳進入香港，當天晚上會進住青小位於香港馬鞍山的營區營舍，體驗香港別樣風情的宿營教育。第二天將進入青小直接跟班上課，除了一般領域課程的體驗外，也將參與該校非常具有特色的TEAM課程和AWANA活動。

# 習跨境城市交流的花費

日上午啟程，為了讓學生學習了節省整個行程的花費，將由水頭碼頭出境，取道廈門搭乘火車前往深圳，再由深圳進入香港，當天晚上會進住青小位於香港馬鞍山的營區營舍，體驗香港別樣風情的宿營教育。第二天將進入青小直接跟班上課，除了一般領域課程的體驗外，也將參與該校非常具有特色的TEAM課程和AWANA活動。

# 習跨境城市交流的花費

日上午啟程，為了讓學生學習了節省整個行程的花費，將由水頭碼頭出境，取道廈門搭乘火車前往深圳，再由深圳進入香港，當天晚上會進住青小位於香港馬鞍山的營區營舍，體驗香港別樣風情的宿營教育。第二天將進入青小直接跟班上課，除了一般領域課程的體驗外，也將參與該校非常具有特色的TEAM課程和AWANA活動。









上個月中旬，媒體報導南島民進黨立委介入軍中人事傳聞，疑雲重重；風波開大，國防部二度發稿否認，而且由政戰局長聞振國中將向法院向幾位被影射到的民進黨立委鞠躬道歉；這種「此地無銀三百兩」的舉動，顯見其諱莫如深。

軍中人事案關說傳聞不是什麼新鮮事。人事案關說

# 談軍中關說疑雲

◎施志勝

通常是暗地裡偷偷摸摸進行，但是到了扁政府時期，類似關說、買官的傳聞甚囂塵上，軍中人事升遷亂象叢生。例如，當年曾有某位上將，疑似受到關說甚至高層明示或暗示，讓某些學經歷不符資格卻受綠營推薦者升了少將，喧騰一時；此君由於曲意奉迎、配合度好，受到層峰青睞，得以軍職轉戰外交，獲派駐外大使。他固然名利雙收，但軍中人事紀律因此崩壞，其軍人志節蕩然無存。

民進黨再度執政後，一副「天下已經是咱的」嘴臉，蠻橫濫權追殺政敵不說，爭議人事案不斷，蔡英文總統先是任命自己表姊林美珠擔任行政院政務委員，接著又任勞動部長。這種「內學不避親」的行徑，予人什麼觀感？所謂「上樑不正下樑歪」，綠營政治人

物有樣學樣，「關說」、「利益迴避」這些道德規範已拋諸腦後，喬人、喬事大行其道。

國軍人事強調公平、公正原則，但是透明度不夠，所以是說一套做一套，因此形成一種惡質的官場文化，大凡有重要軍職升遷前夕，就可能有些不尋常的舉動，有關係用關係，沒關係找關係，以至於關說時有所聞；或是黑函滿天飛；更有內部的人向媒體放話，讓已經內定人選曝光，所謂「見光死」。此外，舉發某人違失以示眾，拉下馬來，為自己製造機會者亦有所見，例如，某軍種司令部用單位人員於假日協助家宴，媒體披露，因此下台。

這次關說疑雲牽扯到政戰官科人事，事關陸軍航特部政戰主任少將職缺。媒體先報導，本來安排人選

是位學經歷完整、至為優秀的上校（據悉為金門子弟），孰料為媒體臆測而生變；可以合理懷疑，是否有某個系統或某個人透過媒體放話，讓他曝光，想影響其升遷的用意至為明顯。果不其然，數經日，終於傳聞綠委推薦目前任職於國防部財務中心政戰主任的唐明德上校的關說疑雲。最終發展，已由陸軍司令部公共事務組長史順文佔少將缺，但改接任金門防衛指揮部政戰主任，原金防部政戰主任武立文少將接任航特部主任。

至於關說之事，究竟內情如何，軍方始終三緘其口。而政戰局長聞振國中將去向綠委說明並鞠躬道歉，凸顯了國防部處理這件疑案荒唐走板。就個人閱歷，受關說者的層級應在政戰局長之上，而且，國防部既然二度發稿否認，何必「畫蛇添足」，去向民進黨籍立委鞠躬道歉，究竟是道什麼歉呢？可有真相版？國防部長馮世寬或許可以解開疑雲，但卻沒這個肩膀。

事後，國防部再度說官話，強調國軍相關將領晉升，均依規定按評選程序秉公平、公正原則辦理。但是，如果原定人選因為媒體報導波及而中箭落馬，對他公平嗎？

# 談古寧頭戰役青年軍二〇一師二三事

◎鄭瑞堅

第二梯隊是師部及直屬部隊，師長鄭果將軍說：「九月三日—抗戰勝利紀念日，乘京盛輪及登陸艇等出發航向金門，……師（欠六〇三團）於九月六日，在金門料羅灣登陸。」另外，六〇一團舊屬丁宗裕，在《古寧頭大捷三十週年紀念特刊》的〈古寧頭大捷三十週年憶往〉，詳細描寫船運及登陸的過程：「九三軍人節那天，在萬民歡騰的氣氛中，各部隊整裝出發到高雄港三號碼頭，然後登上停泊在海港龐大的『京盛輪』，晚上八點鐘，船哨大聲響起，……接著，船起碇了，便乘風破浪的直往金門方向駛去。夜航十多個小時，船駛到了廈門港，……約在下午兩點鐘，我們又換船轉乘中字第一一二號登陸艇，乘夜十二時漲潮的時間，船起航向金門行駛，翌晨早上五時許，在料羅灣登陸。」九月三日從高雄港啟航，為何九月六日才到達金門？除了配合潮水外，因為不是直航金門，而是先到廈門並停留一段時間，再前往金門，所以經過了三、四天的時間，才到目的地。

第三梯隊是六〇二團，六〇一團丁宗裕士官說：「六〇二團於九月七日抵達（金門）」，但六〇二團舊屬的回憶錄有不同的說法。六〇二團二營兵器連上尉連長范耀庭，在《古寧頭大捷四十週年紀念文集》的〈讓古寧頭的光輝永耀歷史〉，談到：「是（三十八）年九月三日由高雄搭載發航，於翌日下午四時駛達金門新頭下船登陸。」另外，六〇二團二營五連李洛上兵，在《古寧頭戰役參戰官兵口述歷史》的〈堅守灘頭心無畏〉，敘及：「民國三十八年九月三日乘登陸艇從高雄港出發，先到廈門港停留一夜，部隊不下船。那時的戰區司令官就是湯恩伯將軍，他目睹廈門情勢危急，因此下達命令，要我部隊官兵立即轉往金門。九月四日早上約九點鐘，我們就乘原船直達金門，下船後部隊駐在新頭。」

六〇二團兩位前輩都屬第二營，其出發、登陸時間說法一致，皆言九月三日與師部同時開航，九月四日抵達金門。筆者早期去臺灣、返金門大部分都是搭乘海軍登陸艇（俗稱開口笑），依經驗判斷，潮水是關鍵，因退潮時不能搶灘，所以要在一天的時間，從高雄港出發，經廈門港停留一個晚上，然後再登陸金門，確有其困難度，除非從高雄直航金門，才有可能一日完成。因此，研判六〇二團與師部同時（九月六日）抵達，或是先讓師部登陸完

畢後，隔日（九月七日）才上岸。

## 六〇三團未移防金門之因

當時一個師的編制有三個團，為何六〇三團未隨師主力駐守金門，這是研究古寧頭戰史者常質疑的問題，其實並無多大的複雜因素，只是在師部依令前往金門之前，該團奉命參加福州馬尾作戰，返臺後，因戰力受損，留在高雄鳳山整訓，所以未隨師部移防金門。

三十八年七月，共軍犯閩，福州情勢危險。許遜所寫《百戰軍魂孫立人將軍（下）》，提到：「民國三十八年福州軍情告急，福州綏靖公署（代）主任湯恩伯將軍，向（孫立人）將軍（按：三十六年七月任陸軍訓練司令部司令）求援。當時將軍即在有限的兵力中，抽調二〇一師一個加強團（按：六〇三團），與一個砲兵連開赴馬尾。」

三十八年秋，大陸局勢逆轉，共軍由浙、贛入閩，我為控制閩海港口，七月上旬，六〇三團奉令配屬砲三團一營，駐守馬尾。七月十五日，由副師長閔銘厚將軍率領，船運至福州，受福州綏靖公署及第六軍團指揮。八月七日，該團奉命接替馬尾地區防務，十一日到達後，完成陣地編組，並加強防禦工事。十四日起與共軍激戰，鏖戰兩晝夜，十六日下午四時許，因傷亡慘重奉令轉進，乘海軍一一三號登陸艇撤離，十七日到廈門，九月四日返臺整訓。六〇三團到達高雄鳳山時，師主力已分於八月三十一日、九月三日啟航到金門，再加上團需整補戰力。因此，無法隨師部移駐金門。

## 駐地變動概況

二〇一師進駐金門後，配屬二十二兵團。九月九日上午，福州綏靖公署代主任湯恩伯上將與二十二兵團司令官李良榮中將到師部（湖前）視導，並指示該師擔任兵團所轄二十五軍的機動打擊部隊，師長鄭果將軍記其所謂「分駐太武山附近之山外、湖前、瓊林地區。」

部隊登陸之後，六〇一團李志鵬班長憶述駐地的變動情形：「上岸以後，部隊整理完畢。又直開瓊林。……在瓊林住了幾天，我們又移防官澳。……在官澳駐防不久，我連又奉到命令移防至下蘭。……十月十日之前，我們奉令守太武山。……（十月十日）當晚吃過晚飯以後，就連夜移防到安岐海濱，防區又改變了。」為何十月十日「防區又改變

了」？因為當日晚上九時，二〇一師奉二十五軍的命令移防西半島，擔任瓊林亘古寧頭到埔邊地區之防務（按：師長鄭果將軍在《明恥教戰》註明「後奉上级電話改為湖下」），師部則位於下堡、頂堡間。

胡璉將軍的《泛述古寧頭之戰》第六章第一節「金門友軍狀況」，記載：「兩團之二〇一師，乃係青年軍，此時實力約為五千人，防守瓊林至古寧頭之線。」詳細的位置，古寧頭戰史專家李福根，在金門村史《古寧頭、李花開》，寫道：「青年軍二〇一師部署后沙、湖尾、嚨口、安岐、古寧頭與湖下一帶。」

師因只有兩個團的兵力，再加上守備的海岸線長達十六公里，非常遼闊，致兵力顯露不足。原本師的工兵營及六〇二團一營任師預備隊，俟十二兵團之十八軍增援到金門後，上級特命該軍所屬一一八師三五三團，擔任二〇一師預備隊。

綜上所述可知，二〇一師到達金門之後，並不是直接駐紮古寧頭地區，十月十日前，曾在太武山週邊地區擔任機動打擊部隊，一個月後才奉令駐守金門西北地區。

## 經營軍民關係

二〇一師政治部政工隊隊員吳昌啟，在《現代國家》（一七八期）的〈金門大捷參與記（上）〉中，提及：「金門老百姓只要看到帶斗笠的，就知道是青年軍，走到那裡都受到歡迎。」青年軍二〇一師為何受到百姓的歡迎？主因該師駐防金門期間，軍紀好沒有擾民事件，所以受到百姓的愛戴。除了不擾民之外，還做出許多的愛民義舉。師長鄭果將軍寫道：「師駐防就緒後，即在駐地附近，開始組訓民衆，普設識字補習班、兒童班等，教導民衆國語國歌，並利用軍醫開設民衆診療所，救助貧困老弱。因師之士兵係青年學生從軍，人人皆可任教，於是「娃娃先生」之稱譽滿民間。」此外，二〇一師舊屬陳卜熙，在《古寧頭大捷三十週年紀念特刊》的〈與勝利同在〉，也敘說師的愛民助民作法：「初到金門，部隊借住民宅，與民衆相處極近，由於士兵皆是受過良好教育的知識青年，對婦女和年長者皆彬彬有禮，對兒童亦愛護備至。師部又在各駐地開設民衆補習班、兒童班、民衆診療所，一律免費，並濟助貧困老弱。因此，我們極獲民衆的歡迎，也獲得民衆的協助。」

經歷過古寧頭之戰的長輩鄉親，只要提到青年軍二〇一師，都會豎起大拇指讚賞。

（中）

# 長白襪花橘貓與麒麟尾橘貓

◎聞宣

初見長白襪花橘貓時，牠的鼻頭有一大團圓積月累黑烏烏的鼻子分泌物，四足的白毛髮異常稀疏，看得到淡粉紅膚色，比其貓隻稍大的身形顯得十分清瘦，站在陽光下，花花的橘背，白白的腹部，在均勻橘色斑紋的橘貓群中，格外的顯眼。

在一波波寒流的衝擊下，花橘貓不斷地重複感冒，引發了氣喘，進食飼料時吞嚥困難，容易岔到氣管，停食了好幾天，看起來病恹恹的沒有元氣，放眼望去，蜷臥其他機車坐墊上的貓隻也一樣，口鼻分泌物多，無精打采，貓糧在前，完全沒有食慾，花橘貓更是奄奄一息！思慮了兩天，情況不但沒有好轉還每況愈下，令人擔憂，不得已打電話去防疫所，希望牠們有更好的生存機會！立意雖然良善，沒想到橘貓們警戒心很高，一隻也沒進籠，受到驚嚇的緣故，病貓們竟像泡沫一樣在原地消失了。

貓是一種隱藏性的動物，傍晚時分四隻窩藏原地的橘貓出現了，繼續接受我的餵食。花橘貓並未側身其中，牠與另一隻橘貓躲進破舊間的窄巷裡，僥倖逃過一劫，約一周之後，無意間我在窄巷裡發現了，雖然因眼睛分泌物過多視力不佳；鼻液濃稠嗅覺不敏，看牠面對食物勉強摸索進食的情況，靠牠自己覓食的確有困難，好在牠並不怕人，我可以把食物放在牠面前，方便牠進食。

漸漸牠的四足毛髮長出來了，毛色亮潔光滑，竟然不比寵物店的名貓遜色，開始會對我撒嬌討愛。上一波寒流來襲，牠又感冒了，我餵食時牠出現，只喝了口水卻沒有進食，我見牠兩眼下端和鼻下有厚厚乾乾的眼鼻屎，趕緊拿出衛生紙幫牠擦拭，牠好像輕鬆多了，當天傍晚又來了，仍然沒有進食，好像要我再度幫牠擦去黑烏烏影響視力的眼屎，不停的繞著我轉，那是我最後一次和牠做最近距離的接觸。隔天，在廢棄機車場旁養了一隻母黑狗的主人打電話給防疫所，聽說那天早上捕走了兩隻貓，其中之一就是花橘貓。

花橘貓失去自由不見得是一件壞事，此後生存無須掛慮、生病有專屬醫生治療，結紮之後可以免去許多易患的疾病。希望牠有機會碰到愛牠的有緣人，擁有一個溫馨而自在的家！

下午餵貓時一位住在附近八十三歲的長者常常會來和我聊天，看我餵貓。一次聽完我的敘述，長者說那隻貓尾巴像麒麟一樣捲成一圈稱為麒麟尾，於是我稱牠麒麟尾橘貓。牠總在我呼喚「喵喵、喵喵」時從破屋頂沿著木柱俐落地滑下，比長毛橘貓速度快得多，餓得慌的時候，牠可以把鮮魚美食嚼得津津有味，不停的發出「嗯呢，嗯呢呢」的欣悅聲響，非常享受！有一回牠跑遠了，來得晚，其他貓隻剛用完餐，牠只好頭顱勉力尋找剩食碎肉，連堅硬的尾鰭都不顧放過、仔細啃食，再塞幾口飼料填飽肚子，牠還年幼，不懂得要像大橘貓一樣大聲發聲要食，好吸引餵食人的注意。

麒麟尾橘貓與長毛貓接觸多，警戒心強，兩次防疫所誘捕都沒有成功，牠才不管我不是餵食人，只要一吃飽馬上離開我的視線，躲進機車盤底座，相當不容易近身。心想，也許自由自在無拘無束是牠最喜歡的生活方式，我又何必介入太多！

# 書架上的貓

◎中玄

家裡藏書越來越多，書架就顯得擁擠不堪。最近，終於下決心，趁著大清掃，捨棄了一大批久未閱讀或過時陳舊的書籍，捐給里民活動中心的圖書室或臨近的「漂書站」等，書架空間頓時就舒緩許多，還多出幾格預留使用。

想不到書架一有空格，家中的寵物貓kiki，雖然已十七歲（換算成人齡，應該有八十幾歲）了，卻還不老老，馬上跳上去，把它當休憩基地之一了。我不禁好笑，走了書，來了貓，若和旁邊幾個相框比照起來，是不是也像街頭的「格子趣」裡在賣著貓兒呢？



# 【小說連載】島鄉往事

◎陳長慶

在此次行軍中，他只不過走了短短的二、三天，毋寧說只接受幾天的磨練而已。除了氣喘吁吁，腳又起水泡，全身更是疲憊不堪，午晚兩餐糙米飯也難以下嚥。仔細想想，現在已是度日如年，要什麼時候才能挨過那漫長的三、五年。因此，他感到有些後悔，也同時怪罪表哥不該欺騙他。

母親曾說：「國民黨現在為了打共產黨，正在四處徵兵，你表哥可能是一時找不到那麼多人，才會鼓勵你到他們連上當兵……。我們是單純的農家，你爹生前也沒有在軍中磨練過，他還不是把這些田地管理得好好的。」每當想起母親的話，再面對今天的情境，簡直讓他欲哭無淚、後悔莫及。

走了將近十天，部隊終於在一處茂密的森林裡紮營，即便可以暫時地歇腳，但仍然得利用地形地物加強戰技訓練，絲毫不得鬆懈。而且表哥並沒有向連上的幹部打聲招呼，或告訴他倆之間的關係，因此他跟他其他士兵一樣，被連上幹部操個半死。

於是他心想，如果想靠當兵來磨練管理自家產業的本事，以目前的實際狀況而言，似乎是不可能的。或許只要三、五個月，就足可讓一個懷抱著理想的青年失去鬥志，又何須經過三年或五年呢？表哥為了募得足夠的兵源，只告訴他軍中美好的一面，當他盲目地投身軍旅，才知道不是那回事。當兵非僅不自由、生活既寂寞又清苦，而他亦非懷抱著一顆愛國心，心甘情願地從軍報國去，只是想從軍中獲取人生的另一種磨練。但事與願違，後悔已來不及了，只得含淚吞下這顆苦果。因為這條路是他自己選擇的，怪不得別人。

（一一七）



